



வாழ்க்கையின் மீதான விமர்சனத்திலிருந்து ஒரு படபாபு உருவாகிறது. சூய அனுபவத்தின் மயெத்தன்மை படபாபில் தனெப்டுமானால் அந்தப் படபாபு வாசகரின் நம்பிக்கையைப் பெற்றுவிடுகிறது. நம்பிக்கையைப் பெற்று நம்மை பாதிக்கிறது. இந்தப் பாதிப்பே இலக்கியத்துக்கும் சமீகத்துக்கும் உறவின் அடிப்படையாக அமைகிறது. நல்ல எழுத்து - அனுபவம் சார்ந்து வாழ்க்கையின் சிக்கலடைபற்றி விவாதிகும். வாழ்க்கை இப்படி...இப்படி இருக்கிறது என்று கவனப்படுத்துவதன் மூலம், நமக்கும் வாழ்க்கைக்குமான உறவை ஒழுங்கு செய்யமுடியும், வாழ்க்கையை எதிர்கொள்ளுவதற்கான ஒரு சமூலயையும் தயாரிப்பையும் உருவாக்கும். மகிழ்ச்சியான தருணங்களும், துயர நிகழ்ச்சிகளும் எல்லோருக்கும் ஓரே மாதிரியானவை அல்ல என்பது உண்மைதான். ஓரே நபருக்கும் கட்ட இவளை எப்போதும் ஓரே மாதிரியானவை அல்ல. மற்றவர் வாழ்க்கை அனுபவங்களும் வறோவறோனவைதான். ஆனால், எல்லா மனிதர்களிடையே சூகத்துக்கங்களும் பொதுவான ஒரு இழை இருக்கிறது. அந்த இழையை உணரச்செய்யும் எழுத்துக்கள் வாசகர் மனதில் பதிந்து வறெறிபெற்றுவிடுகின்றன. மூருகப்பித்தின் பறவகைகள் நாவல், நம் காலச்சமூலின் ஒரு பகுதியைப் பதிவுசெய்துள்ள முறையில் நம்மை பாதிக்கிறது. பல எழுத்தாளர்களின் கதைகளைப் படித்தபின் அவர்களது புத்திசாலித்தனமும், கதையை சொல்லியவிதமும் மனதில் மீந்திருக்கும். கதை மூடிந்தபிறகு, அதை எழுதியவரைப் பற்றி நின்கைகாமல் எழுத்தில் காட்டப்பட்ட வாழ்க்கையைப் பற்றி மனிதர்களையெப்பற்றிக் கொஞ்சநேரமேனும் ஆழந்து யோசிக்கவகைக்கும் சக்தி மிகச்சில எழுத்தாளர்களுக்கே வாய்த்திருக்கிறது. அதில் மூருகப்பதியையும் ஒருவராய்க்குறித்துக்கொள்ள முடிகிறது.

இலக்கியப்படபாபுகள் அனதைத்துக்கும், அவை வாசகன் அல்லது வாசகிக்கான இடவெளியை எங்கெங்கு விட்டாவதை திருக்கின்றன என்பதைப் பொறுத்தே அதன் தன்மையும் பெறுமானமும் தெரியவருகிறது. கவிதை அதன் சொற்கள்க்கு இடையே இருக்கும் மெளனத்தின் மூலம் வாசகன் - வாசகி தன் அனுபவத்தை நிரப்பிக்கொள்ள இடம்தருகிறது. சிறுகதையின் மெளனம் அதன் மூடிவிறகுப்பிறகு இருக்கிறது. அங்கிருந்து வாசக மனத்தின் பயணம் மீண்டும் சிறுகதைக்குள் நடக்கிறது. நாவலோ, சித்திரப்புகளின் உட்குறிப்புகள் ஒன்றையொன்று நிரப்பிக்கொள்வதினிடாகத் தன் கவித்துவத்தை அடக்கிறது. அனுபவங்களதைத் தொகுப்பதன் மூலம் உருவாகிறது நாவல். இந்தத்தொகுப்பினபோது விடப்படும் இடவெளிகள் அல்லது உருவாகும் மெளனம் நாவலுக்கு மிகமுக்கியமானவை. இந்த மெளன இடவெளிகளை வாசகன், வாசகி



Written by சிதம்பரப் பிள்ளை சிவக்சுமார் -

Saturday, 23 March 2013 18:50 - Last Updated Saturday, 23 March 2013 19:18

உணர்வாக உறுத்துகிறது. ஆனால், சூவிட்சர்லாந்திலிருந்து பசேமும் பாலன், இந்த நெகிழ்த்தன் மகைகளை காட்டுவதில்லை. தவேகியை சூவிஸில் வாழும் உரிமை கிடத்தை ஒருத்தராகக் கூ இரண்டாம் தாரமாகக் கொடுத்துவிடலாமா என்றும், தந்தையின் மரணத்தையறிந்து பசேமும் போது, டீ முனலயை எப்போது எடுக்கப் போறியல்? என்றும் வார இதழில் மரண அறிவித்தலை Phழவழ வுடன் பெரிசாகப் போடு என்றும் மரணச் சடங்களை வீடியோ எடுத்து மறக்காமல் கொண்டுவா என்றும் இயந்திரத்தனமாக சொல்ல முடிகிறது. சகஜீ வன்களிடம் கொள்ளும் அன்பு, உண்மையில் இதுதான் சகல விஷயங்களாகும் ஊற்றுக்கண் என்பதை இந்த நாவலின் நாயகி உணர்த்துகிறாள். இதையும் இந்த நாவலின் பார்வையாக்கக் கொள்ளலாம்.

தன்னகைகாதலித்து ஏமாற்றிவிட்டு வறோ கல்யாணம் செய்துகொண்ட சொந்த மச்சான் குமார் மீதும், அவனது குழந்தை மீதும் அவளை ஏமாற்றிய மாமன் சிறந்த பலத்தின் மீதும் அவரது குடும்பத்தினர் மீதும் மட்டுமல்லாமல் சகல மனித ஜீவன்களிடத்திலும் அபரிமிதமான பாசமும் பரிவும் கொண்டவள் தவேகி. நம்பியவர்களால் ஏமாற்றப்பட்டபோதும் அவளால் எல்லோரிடத்திலும் அன்பு செலுத்த முடிகிறது. தன்னகை அனாதை என்றோ, தான் பிறராகக் கூம் பாரம் என்றோ கிட தவேகி நின்பைப்பதில்லை. பிறராகக் கூத் தராவதற்கு தன்னிடம் வற்றாத அன்பிருக்கிறது என்ற தமெப்பில் அவள் பலம் பெறுகிறாள்.

இருக்கிற வாழ்வை ஏற்றுக்கொள்வது அவள் பார்வை. அன்பின் மஹிமம் தனக்கு வாய்த்த வாழ்வை உயிர்ப்பித்துக கொள்ளும் பார்வை இது. இருக்கிற வாழ்வை, அதன் சூராக் கங்களோடும் ஏற்றுக்கொள்வது. சிலசமயம் வளையறேவும் நரேலாம். அப்பொழுதும் யாரையும் துன்புறுத்தாமல் வளையறேவணேடும் என்கிற வாழ்க்கைப் பார்வை தவேகியுடையது.

மனிதரிடம் கூற்றம் கண்டுகிப்பதோ, அதில் அவர்களை அழுத்தி தற்திருப்திகொள்வதோ அவள் பார்வையில் இல்லை. எல்லாமே வாழ்வின் இயல்புகள். காற்று மாதிரி, நீர் மாதிரி அன்பாய் இயங்குகிறாள் அவள். அன்பில் கரகைகிறாள். அன்புமயமாக இருக்கிறாள். தவேகி மிகச் சாதாரணமான பெண். மிகச் சாதாரணமானவர்களாகக் கூள் மிக எளிமையாகவும் இயல்பாகவும் பீறிட்டுப்பொங்கும் இந்த அன்புதான் உலக இயக்கத்தின் அழகுக்குக் காரணம் என்று தோன்றுகிறது. ஆழத்தோண்டினால் அனவைரூக்கூள் என்றும் அன்பின் நீர்ப்பற்று வெடித்துக்கிளம்பலாம். ஒருவகையில் நாவல் இததை தான் சொல்கிறது என்றும் கொள்ள முடியும். பறவகைகளின் இதயம் நம் எல்லோருக்கூம் விரும்பக்கூறியீடாவது போல்.

வாழ்வின் எதார்த்தத்தில் அன்பின் பங்கு கூறாததுவரூகிற சமூகத்தில், மிகச் சாதாரண மனிதர்களிடம் இன்றும் மிஞ்சியிருக்கூம் அன்பைப் பற்றி அக்கறையோடு



















Written by சிதம்பரப்பிள்ளை சிவக்குமார் -

Saturday, 23 March 2013 18:50 - Last Updated Saturday, 23 March 2013 19:18

---

தமிழ்ச்சங்கத்தில் நடந்தது. இந்நிகழ்வில் படபைப்பாளியும் ஊடகவியலாளருமான சிதம்பரப்பிள்ளை சிவக்குமாரினால் சமரப்பிக்கப்பட்ட நாவல் நயப்புரை. தமிழ்நாடு தஞ்சை பல்கலைக்கழக மாணவி சிலேவி நர்கிஸ் என்பவர் தனது ஆ.PhDபைபட்டத்திற்காக பறவகைகள் நாவலை ஆய்வுக்குட்படுத்துதினார்.

அனுப்பியவர்: [letchumananm@gmail.com](mailto:letchumananm@gmail.com)